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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Zηµιές από πληµµύρα-βροχόπτωση σε καλλιέργειες της ΠΕ Πιερίας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1659/30-11-2017 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. 
Βαρδαλής και Γ. ∆ελής, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε 
τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από την πληµµύρα - βροχόπτωση που 
σηµειώθηκε στις 17 Νοεµβρίου του 2017 στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής 
Ενότητας (ΠΕ) Πιερίας:  

- κυρίως σε σιτοκαλλιέργειες, καλλιέργειες πρωτοετούς µηδικής και 
κηπευτικών, σηµειώνεται ότι διενεργήθηκαν από τους γεωτεχνικούς του 
ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισηµάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν 
δηλώσεις. Το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων είναι σε εξέλιξη. Στη 
συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα ακολουθήσει η καταβολή 
των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 
 

- σε ζωικό κεφάλαιο αιγοπροβάτων, σηµειώνεται ότι το εκτιµητικό έργο έχει 
σχεδόν ολοκληρωθεί και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους 
δικαιούχους κτηνοτρόφους και 

 
- σε φυτικό κεφάλαιο (πολυετείς µηδικές, ακτινίδια κ.λπ.), σε αποθηκευµένα 

προϊόντα και σε πάγιο κεφάλαιο (δίκτυα στάγδην άρδευσης και περιορισµένες 
ζηµιές σε µικρό αριθµό σταβλικών εγκαταστάσεων). Το έργο των καταγραφών 
ολοκληρώνεται. Για δε το φυτικό κεφάλαιο θα ξεκινήσει αργότερα, σύµφωνα 
µε τη Γεωπονική Επιστήµη και τον Κανονισµό των Κρατικών Οικονοµικών 
Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Κατόπιν, οι ζηµιές των αποθηκευµένων προϊόντων, καθώς 
και του παγίου και του φυτικού κεφαλαίου, εφόσον πληρούνται οι 
προϋποθέσεις που απαιτούν ο Κανονισµός Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων 
(KOE) και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές για τις κρατικές ενισχύσεις 
στον τοµέα της γεωργίας και δασοκοµίας, θα ενταχθούν σε πρόγραµµα 
χορήγησης ΚΟΕ, αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση 
στα συναρµόδια Υπουργεία και στην Ε.Ε. . 

 
Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς µετά την 
έγκριση του προγράµµατος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονοµικών και 
οπωσδήποτε µετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης - αντικατάστασης των ζηµιών.  

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Όσον αφορά στη διενέργεια των εκτιµήσεων, επισηµαίνεται ότι οι εκτιµήσεις 
διενεργούνται σύµφωνα µε τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήµης και του 
Κανονισµού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιµητές δίνονται  
οδηγίες να είναι αντικειµενικοί και δίκαιοι και τα πορίσµατα που διατυπώνουν, να 
εκφράζουν µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήµατος των 
παραγωγών. Στο ποσοστό της ζηµιάς περιλαµβάνεται εκτός από την απώλεια της 
παραγωγής (ποσοτική ζηµιά) και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική 
υποβάθµισή της, που προκαλείται «από την επίδραση των καλυπτόµενων ασφαλιστικά 
ζηµιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται µείωση του αντικειµενικώς 
προσδοκώµενου εισοδήµατος του παραγωγού», καθώς και η υπολειµµατική αξία. 
 
Επιπλέον , επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν µεγαλύτερη αξιοπιστία των 
εκτιµήσεων, σε συνδυασµό µε την ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε 
καλλιέργεια χρόνο, από έµπειρο γεωτεχνικό προσωπικό. Ως εκ τούτου, ο ΕΛ.Γ.Α., για 
την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιµήσεων, έχει προβεί στη στελέχωση 
των Υποκαταστηµάτων του, συµπεριλαµβανοµένου και του Υποκαταστήµατος 
Θεσσαλονίκης, µε εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό, έως οκτάµηνης απασχόλησης, 
σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία (200 γεωτεχνικοί). Παράλληλα, έχει εγκριθεί η 
πρόσληψη επιπλέον 150 γεωτεχνικών (µέσω ΑΣΕΠ), για το εκτιµητικό έργο και οι 
διαδικασίες είναι σε εξέλιξη. 
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ µέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσµατος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό 
της καταβαλλόµενης αποζηµίωσης, λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαµόρφωση της τελικής ζηµιάς.  
 
Σχετικά µε τη δυνατότητα κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε ασφαλιζόµενης ζηµιάς, 
σηµειώνεται ότι µε την υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής, που 
παρέχεται από τον ΕΛ.Γ.Α., σύµφωνα µε τον ν.3877/2010 καλύπτονται οι άµεσες 
ζηµιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο, που προξενούνται από 
φυσικούς κινδύνους (όπως χαλάζι, βροχοπτώσεις, παγετούς κ.λπ.), καθώς και από 
ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο) και οι οποίες είναι µεγαλύτερες από ένα ελάχιστο ποσοστό 
ζηµιάς. Το µη καλυπτόµενο ποσοστό ζηµιάς ονοµάζεται απαλλαγή και είναι 
χαρακτηριστικό της ασφάλισης. Η απαλλαγή είναι το µέρος της ζηµιάς, το οποίο 
βαρύνει τον ασφαλισµένο και αποτελεί κίνητρο, ώστε ο ίδιος ο ασφαλισµένος να 
προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν από τη ζηµιά –µε προληπτικά µέτρα- όσο 
και µετά τη ζηµιά –µε κατάλληλους ψεκασµούς- και να µην επαναπαυθεί στην 
αποζηµίωση του ΕΛ.Γ.Α. Για τον λόγο αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα 
κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε ασφαλιζόµενης ζηµιάς. 
 

Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να αναφερθεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α., λαµβάνοντας υπόψη τις 
ιδιαιτερότητες της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, τις σύγχρονες ανάγκες, 
καθώς και την κλιµατική αλλαγή που έχει προκύψει: 

� Θα ξεκινήσει άµεσα τις απαιτούµενες διαδικασίες για την επικαιροποίηση της 
αναλογιστικής µελέτης, η οποία εκπονήθηκε το 2014, αλλά και για την εκπόνηση 
νέων επιµέρους αναλογιστικών µελετών, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην 
ασφαλιστική του κάλυψη, υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου. 

� Θα προχωρήσει στη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει στον αγροτικό κόσµο. 
Για τον σκοπό αυτόν, καλεί τους ασφαλισµένους του, καθώς τους φορείς, τις οµάδες 
και τις οργανώσεις αυτών να υποβάλουν παρατηρήσεις και προτάσεις για 
τροποποιήσεις, βελτιώσεις, συµπληρώσεις του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου, που 
διέπει τη λειτουργία του ως ασφαλιστικού Οργανισµού, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
που αναφέρεται στην ιστοσελίδα www.elga.gr, µέχρι το τέλος του 2017. 
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Όσον αφορά στην αποκατάσταση ζηµιών, που προκαλούνται σε Eγγειοβελτιωτικά Έργα 
και στα αγροτικά οδικά δίκτυα αυτών από έντονα καιρικά φαινόµενα, επισηµαίνεται ότι 
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) αναλαµβάνει να 
χρηµατοδοτήσει δαπάνες για ζηµιές από πληµµύρες ή άλλη αιτία που συνιστά ανωτέρα 
βία, στο µέρος που αυτές δεν δύναται να καλυφθούν από τους ωφελουµένους (Ν. 
414/76), στα Eγγειοβελτιωτικά Έργα των ΟΕΒ που έχουν κατασκευαστεί από το ΥΠΑΑΤ 
και έχει µεταβιβαστεί η ∆ιοίκηση, Λειτουργία και Συντήρηση αυτών στους ΟΕΒ από τις 
πιστώσεις του Τακτικού Προϋπολογισµού. Για τις ζηµιές που προκαλούνται στα εν λόγω 
Eγγειοβελτιωτικά Έργα και στα αγροτικά οδικά δίκτυα αυτών από έντονα καιρικά 
φαινόµενα, θα πρέπει να συντάσσεται τεχνική έκθεση, στην οποία να καταγράφεται ο 
απαιτούµενος προϋπολογισµός για την αποκατάσταση των ζηµιών, που θα υποβάλλεται 
στο ΥΠΑΑΤ (∆ιεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων) από την οικεία 
Περιφέρεια µαζί µε το αίτηµα για την οικονοµική ενίσχυση.  
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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